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Baerbock zu Gaslieferungen aus Russland Gasturbinen aus Kanada und drohenden
                                              Volksaufständen in Deutschland

«Будем заняты народными восстаниями!» Бербок о последствиях запрета газа 
                                                                из России
                                                                 21. 7.2022

Министр иностранных дел Германии Анналена Бербок выступила с неожиданным прогнозом: если Россия полностью прекратит поставки газа, то немцы устроят «народные восстания» (Volksaufstände).
Такой довод глава внешнеполитического ведомства ФРГ привела во время переговоров с властями Канады о необходимости вернуть в Германию турбину для газопровода «Северный поток».
«Канадцы сказали: „У нас много вопросов“. Мы отвечаем: „Мы можем это понять, но, если мы не получим газовую турбину, тогда мы не получим больше газа. Мы вообще не сможем оказать какую-либо поддержку Украине, потому что будем заняты народными восстаниями!“», — заявила дипломат. 
Портал N-tv.de характеризует слова Бербок как «резкое предупреждение», отмечая, что «в переговорах с Канадой об экспорте обслуживаемой газовой турбины важную роль сыграли возможные внутриполитические последствия».
Впрочем, затем на уточняющий вопрос журналистов о том, действительно ли она прогнозирует народные восстания, Бербок ответила, что, «возможно, немного преувеличивает».
«Это именно моя точка зрения, что нам по-прежнему нужен газ из России», — добавила политик от партии «Зелёные», которая (партия) ранее последовательно выступала против поставок углеводородов из России. — Высокие цены на газ являются серьёзным бременем для многих людей в Германии. Это наша важная задача на зиму. Мы должны сделать так, чтобы война не привела к расколу в обществе. Задачей федерального правительства является смягчение социальных последствий».
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