                    Friedensbewegung: Unterstützung der Gelbwesten in Frankreich
                              Solidarité – Solidarität mit den Gelbwesten in Berlin!
Über 250 Freundinnen und Freunde der französischen Gelbwesten haben sich trotz Kälte, Nässe und dem anstehenden Jahreswechsel heute Mittag, am 30.12.2018 , in Berlin auf dem Pariser Platz versammelt, um parallel zum Akt 7 der Gelbwestenproteste in Frankreich in der Hauptstadt ein deutliches Zeichen zu setzen – nämlich Schulter an Schulter zusammen mit dem französischen Volk in Europa aufzustehen gegen Macron, Merkel, EU und NATO!
Aufgerufen hatte zu dieser Kundgebung innerhalb kürzester Zeit ein Kreis von Einzelpersonen wie Andreas Wehr (Marx-Engels-Zentrum), Bernd Lachmann (stellvertr. Vorsitzender DIE LINKE Potsdam-Mittelnark), Hans Bauer (Vorsitzender GRH e.V.), Klaus Linder und Ralf Lux (Vorsitzende des Berliner bzw. Brandenburger Freidenker-Verbands) sowie auch Mitglieder der DKP Potsdam & Umland.
Dank geht an dieser Stelle an alle Unterstützerinnen und Unterstützer: von den Unterzeichnern des Aufrufs, über die Redner (auch die Rednerinnen und Redner am offenen Mikrofon!) bis hin zu den Transparentmalern und Organisatoren der Lautsprechertechnik. Bereits hier hat sich gezeigt, was auch Gelbwesten in Interviews erklärt hatten: dass die Gelbwesten Macron für eines tatsächlich danken müssten – dafür, dass sie durch ihn ihre Brüderlichkeit wiederentdeckt haben. Diese Erfahrung haben wir – wenn auch im Kleinen – heute auf dem Pariser Platz ebenfalls gemacht!
In diesem Sinne: Kein Pardon für die Superreichen und Kriegstreiber in Paris und Berlin – sprechen wir mit einer Stimme gegen EU und NATO – sprechen wir französisch mit den Herrschende im Kampf um unsere demokratischen und sozialen Rechte!
Uns allen ein kämpferisches 2019! Und nicht vergessen: Ob es ein kämpferisches 2019 wird, liegt in UNSERER HAND!
Mit Erlaubnis des Absenders M. Grüß weitergeleitet !

