Kuba: 

Internationale Kommission zur Untersuchung des Falles Cuban Five
                                               von René Gonzàlez
René Gonzàlez, Alice Walker, Ramsey Clark und andere Ehrengäste bei der in London anberaumten Untersuchungskommission für den Fall der Cuban Five

Liebe Freunde,

wir freuen uns, die neusten Details der Internationalen Kommission zur Untersuchung des Falles der Cuban Five bekannt geben zu können sowie über die der den angeschlossenen Veranstaltungen am 7. und 8. März in London.

René González, das erste und einzige Mitglied der Cuban (Miami) Five, der nach der Vollendung seiner 15-jährigen Haftstrafe in den Vereinigten Staaten Freigelassene, hat angekündigt, nach London zu kommen und Hinweise beizutragen.

Er wird von Familienmitgliedern der Cuban Five, Opfern des Terrorismus’gegen Kuba, Anwälten, Politikern und Mitgliedern der Kampagne aus Kuba und aus aller Welt begleitet werden. Dazu gehören die Pulitzer-Preisträgerin und Autorin von „Die Farbe Lila“ und der frühere US-Justizminister Ramsey Clark.-

Die Kommission wird Zeugenaussagen von 20 Kronzeugen anhören, einschließlich des US-Verteidigungsanwalts Martin Garbus, Vertretern der internationalen Menschenrechtsorganisation Amnesty International und Familienmitgliedern der Miami Five wie den Ehefrauen, Olga Salanueva und Elizabeth Palmeiro.

Die Kommission wird unter dem Vorsitz von angesehenen internationalen Juroren abgehalten werden wie dem früheren Präsidenten des Obersten Gerichtshofe von Indien, Yogesh Kumar Sabharwal, von Zakeria Mohammed Yacoob, dem Obersten Richter des Verfassungsgerichts von Südafrika, und von Philippe Texier, dem früheren Vorsitzenden des Obersten Gerichts von Frankreich.

Es werden Zeugenaussagen von maßgeblichen Experten zur Verteidigung Kubas gegen die Bedrohung von Terroranschlägen aufgenommen werden sowie Zeugenaussagen von kubainschen und internationalen Opfern des von den USA ausgehenden Terrorismus. 

Mehr dazu und zum Buchen von Tickets, siehe: http://www.voicesforthefive.com/commission/
Mit dieser neuen Nachricht hat René González um Unterstützung für die Internationale Untersuchungskommission gebeten und gesagt:

„Als wir vor 15 Jahren inhaftiert wurden, hätten sich unsere Häscher nie vorstellen können, dass Menschen wie Ihr aus allen Winkeln der Welt unsere Sache aufnehmen würden. Statt unter der Niederlage zu leiden, sind wir stärker geworden.“

Die Internationale Kommission ist die Hauptveranstaltung der Organisationskampagne von „Voices for the Five“. Sie bringt Hunderte von hoch-anerkannten internationalen Persönlichkeiten zusammen wie John Le Carré, Emma Thompson, Danny Glover, Lord Rowan Williams, Martin Sheen, Noam Chomsky, Günter Grass, Nadine Gordimer, Peter Capaldi and Dame Vivienne Westwood. Ihnen haben sich Tausende angeschlossen, die Unterstützungsbotschaften auf der Website der Kampagne veröffentlicht haben. Auch Du Kannst bzw. Sie können Deine/Ihre Botschaft den anderen hinzufügen, siehe: http://www.voicesforthefive.com/upload/
Um die Kommission herum werden eine Reihe Veranstaltungen stattfinden, dazu gehort ein großes internationales Konzert in der „Barbican Hall“ in London, wo umjubelte kubanische Musiker und die Stars des Buena Vista Social Club Eliades Ochoa und seine Gruppe „Cuarteto Patria“ gemeinsam mit anderen internationalen Künstlern und Gästen auftreten, dem sind auch Filmvorstellungen und Ausstellungen angeschlossen.

Mehr Information dazu und Kartenverkauf, siehe: http://www.voicesforthefive.com/commission/
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