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Eben ist eine historische Wende geschehen, doch die Medien haben deren Tragweite für die europäischen Völker und unser Land noch kaum gewürdigt. Viel zu sehr sind sieauf die „transatlantischen Verbindungen" mit den NATO-Staate nund deren „westliche Werte“ fixiert. Doch: Was gibt’s Neues im Osten?
Es war wie ein Paukenschlag - es geschah gegen den Willender US-Regierung: Grossbritannien, Frankreich, Deutschland, Italien, Luxemburg, die SCHWEIZ und viele weitere „westliche“ Länder sind Chinas Einladung gefolgt und Gründungsmitgliedereines zukunftsweisenden Projekts geworden:
Die Gründung der AIIB - Asian Infrastructure Investment Bank,  
markiert eine Wende im globalen Kräftegleichgewicht. Sie wurde  geschaffen als Alternative zur Weltbank und zum Internationalen Währungs-Fonds IWF. 

Die AIIB wird die Vorherrschaft des US-Dollars im Welthandelund damit die globale Vormachtstellung der USA beenden! 
Denn ohne den US-Dollar als Weltleitwährung fehlen den USA  die Mittel für ihre zahlreichen Kriege.

Während die westlichen Medien sich in ihrer Kriegshetze gegen Russland und Präsident Putin gegenseitig überboten, haben die BRICS-Staaten (Brasilien, Russland, Indien, China, Südafrika)mit ihren Verbündeten unbeirrt und beharrlich ihre grossen Infrastruktur-Projekte weiter verfolgt: Ausbau der Bahnlinien im Rahmen des Projekts der Neuen Seidenstrasse, Kanäle für die Binnen-Schifffahrt und viele weitere Vorhaben zur Hebung der Lebensqualität der Völker im Innern Asiens. China allein hat in den letzten Jahren 800 Mio (!) Menschen im eigenen Land aus extremer Armut befreit.
https://navigator.gmx.net/navigator/show?sid=8e7fccec27a357adb59678cc81809411fef9e64bc10d8d86ed634d042143090f60d118a08428c53bc962595f872d10b3&tz=2#mail
 

