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Глава Минюста предупредил о возможном выходе России из-под юрисдикции ЕСПЧ 
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Russland hört auf, Teilnehmer des Europäischen Gerichts über Menschenrechte in Strassburg zu sein, wenn es aus dem Europarat austritt, erklärte der Justizminister der RF Alexander Konowalow.

Россия перестанет быть участником Европейского суда по правам человека в Страсбурге в случае выхода из Совета Европы, заявил журналистам глава Минюста РФ Александр Коновалов. 
«Разумеется, выход из Совета Европы означает прекращение компетенции ЕСПЧ», - сообщил он, отвечая на вопрос журналистов. Он добавил, что дела, которые поступят во время членства страны в соответствующей конвенции, будут рассмотрены.

При этом такой процесс в отношении иска акционеров нефтяной компании ЮКОС еще не начался. Он идет своим чередом, заявил глава российского Минюста. «Процедура исполнения решения ЕСПЧ носит довольно растянутый характер. Пока что мы еще ничего не нарушаем», - добавил Коновалов.

Российская Федерация признала юрисдикцию Европейского суда по правам человека, ратифицировав Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод 30 марта 1998 года. Конвенция приобрела силу на территории России 5 мая 1998 года.

