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Sehr geehrter Herr Präsident !

Ich beglückwünsche Sie zum Gewinn der 2. Präsidentschaftswahlen. Vor 4 Jahren erreichten Sie den höchsten Prozentsatz an Stimmen, die je ein Demokrat in den Vereinigten Staaten seit Lyndon Johnson erreicht hat. Und Sie sind der 1. Demokrat, der mehr als 50% der Stimmen seit Roosevelt erreicht hat.

Diese Wahl hatte sicher eine andere historische Bedeutung und war nicht zu vergleichen mit der ersten. Es ist nicht so, dass Sie nichts getan haben. Sie haben eine Menge getan !

Aber es gibt noch eine Menge Probleme, die ungelöst sind. Dsehalb brauchen wir Sie, um dafür zu kämpfen. Die Wall Street und die Superreichen führen seit über 30 Jahren einen blutigen Klassenkrieg und es ist Zeit, dass sie gestoppt werden !

Ich weiß, es liegt nicht in Ihrer Natur, aggressiv, oder konfrontativ zu sein. Aber bitte,Barak, hören Sie nicht auf die Experten, die Ihnen erzählen, einen „großen Kompromiss“ machen zu müssen und sich zum Zentrum hin zu bewegen. Sie sind dort schon angekommen. Ihre Bundesbürger haben gesprochen und wir haben die Wahnsinnige Ideologie der Republikaner zurückgewiesen.Wir bestehen darauf, dass Sie energisch fortfahren, eien sichtbaren Wandel zu vollziehen, der das Leben der 99,9% verbessern wird. Wir geben unsere Hoffnung nicht auf ! Wir wollen einen wirklichen Wandel .
Und falls wir ihn das 2. Mal durch einen großen und guten Mann, wie Sie es sind, nicht erreichen, was hat es dann für einen Sinn ? Warum sind wir sogar ärgerlich ? Ja, wir sind entmutigt und ernüchtert.

Auf Ihrer  ersten Nachwahlkonfrenz letzten Mittwoch waren Sie voll in Fahrt.

Ihre Antwort an Mc Cain…war so brillant und herzerfrischend, dass ich sie mir ein paar Dutzend Mal angehört habe….Jesus, dieser Blick-ich dachte, Laserstrahlen kommen aus Ihren Augen. Mehr davon ! Bitte ! Die Woche nach Ihrer 1. Wahl haben Sie die Goldmann Sachs Jungs und Männer von der Wall Street hinzugezogen, um mit ihnen über unsere Wirtschaft zu reden…. Bitte nicht dieses Mal !

Diesmal ist es Zeit, für uns alle einzutreten und falls Sie das tun, werden Sie nicht nur 10 Millionen von uns hinter sich haben, die Sie unterstützen, wir werden einen Überraschungsangriff auf den Kongress machen, einen so großen, dass die nicht wissen wollen, wer ihn inszeniert hat( Es ist richtig, Mc Cain- Sie stehen auf der Pensionsliste, die wir für Sie im Jahre 2014 aufgestellt haben ).
Aber – zuerst haben Sie den Job zu tun, für den wir Sie gewählt haben.

Sie haben Ihre 126 Wahlsitze dafür einzusetzen.

Hier sind meine Vorschläge:

1. Die Rechte der Reichen von ihrer Finanzklippe zu holen.

Die „Finanzklippe“ ist eine Einladung des Rechts, um die Reichen ihre gewaltigen Steuerhinterziehungen zu erhalten. Am 31. Dezember wollen wir all diese Steuersenkungen für ungültig erklären.

Am 1. Januar soll ein Gesetz in Gang treten, dass Steuersenkungen für 98 % der Bevölkerung vorsieht. Ich wette, dass die Republikaner dagegen sein werden. Sie können und werden das nicht tun. Denn für Steuersenkungen hat man im Jahre 2011 mit dem Einverständnis der (Bundes) Staaten beschlossen, für jeden Haushaltsprogrammdollar, den die Republikaner kürzen wollen, auch den Pentagondollar ( Dollars , die für Rüstung und Kriege ausgegeben werden, also das Pentagon , d. Übers.) zu kürzen.

Sehen Sie, Sie sind ein Genie ! Kein Weg führt daran vorbei, die Reichen müssen gegen die Meister von Kriegen stimmen. Und falls sie mit einiger Chance das tun, können Sie ein Gesetz voranbringen, alle Programme aufzulegen und wir, die Mehrheit, werden das gutheißen….
Erklären Sie die Sozialfürsorge und Medizinische Betreuung für unantastbar. Sie sind nicht bankrott…. Falls die Reichen die gleichen Steuerprozente für Sozialfürsorge auf ihr gesamtes Einkommen bezahlen – exakt die Rate, die jeder bezahlt- dann wird plötzlich genug Geld da sein für die Sozialfürsorge, sogar bis zum Jahre 2080 !

2. Ein Ende aller Kriege jetzt !

Setzen Sie den Krieg in Afghanistan ( eine völlig verlorene Aussicht, ihn zu gewinnen, falls es je eine gab ) nicht für 2 weitere Jahre fort ! Warum sollen noch weiter Personen OHNE GRUND sterben müssen ? Beenden Sie ihn ! Sie wissen, dass er falsch ist. Bin Laden ist tot, Al Quaida ist dezimiert und die Afghanen haben ihre eigenen Probleme zu lösen. Also, beenden Sie die Drohnen-Angriffe und andere geheimen Militäraktivitäten, die Sie in Pakistan, Jemen, Somalia, Kolumbien und Gott weiß noch wo betreiben. Denken Sie, die Geschichte wird sich an die Vereinigten Staaten als an eine große Demokratie erinnern ? Nein, man wird sich an uns als eine Nation erinnern, die nach Kriegen süchtig ist. Man wird uns Warlords nennen. Man wird sagen, dass im 21. Jahrhundert Amerika so viel Öl brauchte, dass wir bereit waren, irgendwen zu töten, nur um es zu bekommen. Sie wissen, dass das so ist. Man muss das beenden.
3. Beenden Sie den Drogenkrieg !

Er ist nur ein entsetzlicher Misserfolg, er hat uns in die Zeit der Sklaverei zurück geworfen. Wir haben Millionen von Afro-Amerikanern und Latinos gesehen und es fand sich ein privater Industriegefängnis-Komplex, der Billionen hervorbringt für einige wenige glückliche, reiche Menschen.

Es gibt andere Wege, um mit den Drogen fertig zu werden, als Schaden zuzufügen-Wege, um überall ein Gefühl des Anstands und Mitgefühls aufzubauen.

Wir sehen wie ein Haufen von sadistischen Banditen aus. Beenden Sie das !

4. Erlassen Sie ein Moratorium für Hausdarlehen und Räumungsklagen. 

Millionen von Menschen sind von der Obdachlosigkeit betroffen, weil ein unehrliches System von Großbanken und Wallstreet-Firmen das so will. Machen Sie eine Pause und nehmen Sie sich 12 Monate Zeit, um verschiedene Wege einzuschlagen ( wie z. B. Familienhypotheken zu überprüfen, um den wahren Wert der Häuser festzustellen ).
5. Zu den Geldeinnahmen außerhalb der Politik. Sie wissen darüber schon Bescheid. Die Öffentlichkeit hat das satt. Es ist nun an der Zeit, zu handeln !

6. Erweitern Sie die Obamafürsorge !

Ihr Gesundheitsfürsorgegesetz hilft nicht jedem. Das ist nur eine melkende Kuh für die Versicherungsindustrie. Setzen Sie sich für ein personenbezogenes Einzahlungssystem-eine Medizinfürsorge für ALLE- einschließlich der Zahnmedizin und psychatrischen Betreuung ein. Das ist die einzig wirklich große Sache, die Sie tun könnten, um die Landesdefizite zu reduzieren.
7. Setzen Sie das  Glass Steagall-Gesetz wieder in Kraft !

Sie sollten all die strengen Kontrollen über die Wall Street, die Reagan, Clinton und die Bushs wieder herstellen….

Wenn diese das Gesetz brechen, bestrafen Sie sie auf die gleiche Weise, mit der Sie augenblicklich gegen die Whistleblowers und die Apotheken, die medizinisches Marihuana anbieten, vorgehen.

8. Reduzieren Sie die Kreditschulden für die Studenten !

Kein 22-Jähriger sollte die reale Welt bereits mit einem virtuellen Schuldengefängnis entlassen werden. Das ist furchtbar und in keiner anderen Demokratie ist das so wie bei uns. Sie würden das Richtige tun, wenn Sie die gierigen, profitorientierten Geldverleiher-Banken schließen würden. 

Wir sollten zurückkehren zu den Tagen, als Sie und ich Collegestudenten waren und eine gute Bildung genossen, die uns wenig, fast gar nichts gekostet hat.

Ein paar weniger Kriege würden ermöglichen, diesen Weg wieder einzuschlagen.

9. Bradley Manning muss freigelassen werden !

Beenden Sie die Verfolgung eines amerikanischen Helden !

Bush und Cheney belogen eine Nation und haben uns überzeugt, Kriege zu machen.

Manning hat angeblich die Files der Kriegskriminellen angegriffen und diese dann der amerikanischen Öffentlichkeit (und der Welt ) zur Verfügung gestellt, so, dass wir die Wahrheit über den Irak und Afghanistan erfahren haben.

Unsere Geschichte ist voll von solchen Menschen, die „das Gesetz gebrochen“ haben für eine große humane Sache. Der Armeespezialist Bradley Manning verdient eine Medaille, nicht das Gefängnis.

10. Fragen Sie uns, wenn etwas zu tun ist.

Eines ist klar: nichts, was oben gesagt wurde, ist möglich, wenn Sie nicht sofort die 

63 500 000 mobilisieren, die Sie gewählt haben ( und die anderen 40 Millionen, die für Sie sind, aber nicht zur Wahl gingen ). Sie können das nicht allein tun. Sie brauchen eine Armee von gewöhnlichen Amerikanern, die für Sie kämpfen werden, während Sie eine gerechtere und friedvolle Nation bilden.

In Ihrer Kampagne von 2008 waren Sie ein Bahnbrecher bei der Nutzung von sozialen Medien, die Ihnen diese Wahl gewinnen halfen. Über 15 Millionen von uns gaben Ihnen Ihre Telefonnummer, oder e-mail –Adressen, so, dass Sie uns Texte, oder e-mails schicken konnten, was Sie brauchen, um die Wahlen zu gewinnen.

Dann, als Sie gewonnen hatten, war das so, als ob Sie den falschen Knopf gedrückt hatten. Wir haben niemals wieder von Ihnen gehört ( Bis zum vergangenen Jahr, als Sie uns baten, 25 Dollar zu spenden). Die Internetleute und Menschen der Sozialmedien hätten Ihnen ihr eigenes Büro im Westflügel zur Verfügung gestellt, wenn wir nur von Ihnen gehört hätten.

Muss ein Gesetz auf den Weg gebracht werden ? Schreiben Sie uns und wir werden mobilisieren ! Die Republikaner sind Dauerredner ? Wir können sie stoppen !

Sie wollen, dass man Ihren Vorschlag eines Staatssekretärs annimmt ? Wir wollen sehen !

Sie sagen, dass wir eine Kommune von Organisatoren sind. Bitte fangen wir damit an !

Die nächsten 4 Jahre können solche Präsidentenzeiten sein, die den Kurs von Amerika ändern könnten. 

Ich bin mir sicher, dass Sie gewählt werden wollten für das, für was Sie uns mobilisiert haben, die Mittelständischen wiederzubeleben, die aufhören, die Armen auszubeuten und uns zu einem Freund der übrigen Welt werden lassen, anstatt Kriege zu führen.

Wir können das vollbringen.

Und wir können dabei helfen.

All das, was im Wege steht, ist Ihr verständlicher Wunsch, mit den Republikanern „Kumbaya“ zu singen.

Verschwenden Sie nicht Ihren Atem. Deren behauptete Liebe zu Amerika wird negiert durch deren tiefen Hass auf Sie. Verschwenden Sie keine Minute für sie…! 
Gehen Sie zurück und lesen Sie die Wahlresultate in diesem Monat !
Wir sind mit Ihnen !

Ihr Michael Moore
Quelle: http://www.michaelmoore.com/words/mike-friends-blog/open-letter-president-obama
