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Die Vorwürfe des Westens an die Adresse Putins gipfeln traditionsgemäss  darin, dass Putin Mitglied des KGB war. Und deshalb wäre er hart, unehrlich usw. Putin wird alles vorgeworfen. Aber eines wirft man ihm gewiss nicht vor, nämlich, dass er zu wenig Verstand hat. 

Beliebige Anklagen an die Adresse dieses Menschen unterstreichen lediglich, seine Fähigkeit, zum schnellen analytischen Denken und klare und überzeugende politische und ökonomische Entscheidungen zu treffen.

Nicht selten vergleichen westliche Vertreter diese Fähigkeit Putins mit der Fähigkeit eines Großmeisters im Schach während eines Blitzturniers. Die letzten Ereignisse, die sich auf dem Gebiet der Wirtschaft in den USA und im Westen gezeigt haben, führen insgesamt zu der Einschätzung, dass die westlichen Vertreter absolut Recht haben. 

Ungeachtet der vielseitigen Siegesmeldungen im Stil Fox News und CNN, tanzt die Wirtschaft des Westens, allen voran die USA, den Cancan Putins Wie sich der Westen daraus befreien kann, weiß niemand. Und je mehr sich der Westen darum bemüht, da heraus zu kommen, umso aussichtsloser wird seine Lage..

Worin besteht in Wirklichkeit die tragische Lage des Westens und der USA ? Und warum schweigen dazu alle westlichen Politiker und führende westliche Ökonomen wie zu einem der wichtigsten Militärgeheimnisse ? Lassen Sie uns über die wichtigsten wirtschaftlichen Ereignisse von der Sicht eines Ökonomen reden und lassen wir dabei beliebige moralische, rechtliche und geopolitische Nuancen außer Acht. 
Nach der Erkenntnis seines Mißerfolgs in der Ukraine, haben sich der Westen mit den USA an der Spitze das Ziel gestellt, die Wirtschaft Russlands  auf dem Wege der Preissenkung für Erdöl und Erdgas zu zerstören….  Hier gilt es zu bemerken, dass der wesentliche Mißerfolg des Westens in der Ukraine nicht auf militärischem, oder politischem Feld liegt, sondern darin, dass sich Russland weigerte, dieses Ukraine-Projekt mit dem Wirtschaftsbudget der Russischen Föderation zu finanzieren. Das macht das Ukraine-Projekt apriori in der nächsten und ferneren Zeit nicht lebensfähig.

In der Vergangenheit zu Reagans Zeiten führten beliebige Handlungen des Westens hinsichtlich der Preissenkung für Erdöl zum Erfolg und zum Zusammenbruch der UDSSR.

Aber die Geschichte wiederholt sich nicht. Dieses Mal ist es für den Westen anders.
Das, womit der Westen Putin antwortete, ist dem Schachspiel und dem Judo gleich.

Wo die Kräfte vom Gegner auf die Attacke gelegt werden, kann man sich auch mit minimalem Kräfteeinsatz verteidigen… Die Realpolitik Putins ist auf soviel Effektivität gerichtet, wie notwendig ist. Очень немногие люди понимают то, что делает Путин в данный момент. И практически никто не понимает, что он будет делать в дальнейшем.

Auch wenn es ungewöhnlich ist, so verkauft Putin russisches Öl und Gas nur für physisches Gold…
Wie früher nimmt er natürlich Dollar als vorübergehendes Zahlungsmittel an, aber er legt alle Dollar der USA, die er für den Verkauf von Erdöl und Erdgas erhalten hat, als Gold an.
Um das zu verstehen, braucht man sich nur die Dynamik des Wachsens von Gold bei der Struktur der Valutareserven anzuschauen und den Daten der Valuta der RF, die durch den Verkauf von Öl und Gas in dieser Zeit erbracht wurden. 


Mehr noch, im 3. Quartal war der Kauf Russlands von physischem Gold besonders hoch und erreichte Rekordsummen. So wurden im 3. Quartal Gold im Umfange von 55 Tonnen gekauft …
Tabelle 6: die Zentralbanken fahren fort, ihre Reserven durch Gold zu stärken


Insgesamt haben die Zentralbanken aller Länder der Welt im 3. Quartal 2014  93 Tonnen dieses wertvollen Metalls gekauft.
Davon entfielen 55 Tonnen allein auf Russland. 
Unlängst kamen britische Gelehrte zu dem gleichen Ergebnis, den Schlussfolgerungen, die der Geoplitische Dienst der USA schon vor einigen Jahren verkündet hat: Europa kann ohne die zur Verfügungstellung russischer Energieressourcen nicht überleben.  Das bedeutet vom englischen in irgendeine Sprache der Welt übersetzt: „Die Welt kann nicht überleben, wenn bei der allgemeinen Weltbalance bei Energieressourcen die Lieferung von Erdöl und Erdgas aus Russland ausfällt“

Auf diese Weise ist die auf der Hegemonie des Erdöldollars basierende  westliche Welt in einer gefährlichen Situation Man kann auf die Zulieferung von Erdöl und Erdgas aus Russland nicht verzichten und sein Erdöl und Erdgas will Russland gegenwärtig nur auf der Basis der Bezahlung physischen Goldes verkaufen.

Das Pikante dabei ist, dass der Mechanismus, den Verkauf von russischen Energieressourcen nur auf der Basis von Gold abzuwickeln, unabhängig davon wirkt, ob nun der Westen bereit ist, russisches Erdöl und Erdgas zu einem künstlich gesenkten Goldpreis zu verkaufen, oder nicht.
Da Russland reguläre Dollar für den Verkauf von Erdöl und-gas erhält, kann es diese in Gold anlegen… 
Das heißt, zu den Goldpreisen, die mittels der Marktmanipulation zur Aufrechterhaltung des Dollarniveaus gelten. Ein interessanter Fakt: Mit der Abwertung beschäftigt sich eine Regierungsabteilung der USA- die ESF ( Wechsel- Stabilisierungsfond ) für Goldpreise mit dem Ziel der Stabilisierung des Dollarkurses der USA, was in den USA in den Rang eines  Gesetzes erhoben wurde. 

In der Finanzwelt gilt, dass Gold der Anti-Dollar ist.
 -  Im Jahre 1971 hatte der USA-Präsident Richard Nixon das „Goldfenster“ geschlossen, das den freien Umtausch von Dollar in Gold, der durch das Bretton –Woods- Abkommen garantiert war, untersagt. 
- Im Jahre 2014 hat der Präsident Russlands, Wladimir Putin, dieses „Goldfenster“ geöffnet ungeachtet dessen was dazu washi8ngton denkt, oder sagt.

Gerade jetzt  bemüht sich der Westen alle Kräfte und Mittel darauf zu verwenden, den Gold-und Ölpreis zu drücken, um damit die wirkliche Wirtschaftskraft des Dollars einerseits zu kaschieren, und andererseits der Wirtschaft Russlands zu schaden, das  sich geweigert hat, ein gehorsamer Vasall des Westens zu sein.
Gerade jetzt sehen solche Aktiva wie Gold und Erdöl gegenüber dem US-Dollar ziemlich wertlos aus, was kolossale Wirtschaftsanstrengungen des Westens erfordert.

Aber gerade jetzt verkauft Putin die russischen Energieressourcen im Austausch für diese vom Westen künstlich stabilisierten US-Dollar, für die er sofort Gold kauft, zu einem Preis der  vom Westen künstlich gesenkt wurde….Es gibt noch ein interessantes Moment bei der Putin-Partie. Das ist das russische Uran. Aufgrund seines Verkaufes an die USA, ist jede 6. Lampe der USA vom Import aus Russland abhängig, der ebenfalls über Dollar abgewickelt und schließlich in Gold umgewandelt wird.
Diese brillante ökonomische Kombination Putins zeigt den Westen, allen voran die USA, als Schlange, die sich voller Aggressivität sich den eigenen Schwanz abbeißt. Идея этого экономического золотого капкана для Запада, скорее всего, изначально принадлежала не самому Путину. Скорее всего это была идея Советника Путина по экономическим вопросам  - Академика Глазьева. Иначе почему, казалось бы, не причастный к бизнесу госчиновник Глазьев, наряду с многими российскими бизнесменами, был включен Вашингтоном персонально в санкционные списки Запада?  Идею экономиста Академика Глазьева, блестяще реализовал Путин, заручившись предварительно полной поддержкой, со стороны своего коллеги из Китая - Си Цзиньпина.



Особенно интересным в этом контексте выглядит ноябрьское заявление первого  заместителя председателя Центробанка РФ Ксении Юдаевой. Которая подчеркнула, что ЦБ РФ, может использовать золото из своих резервов для оплаты импорта, - если это будет необходимо. Очевидно, что в условиях санкций со стороны западного мира, это заявление адресовано странам БРИКС и в первую очередь Китаю. Для Китая готовность России платить за товары западным золотом оказывается очень даже кстати. И вот почему: как было указано в одном из предыдущих материалов,
Китай недавно заявил, что прекращает наращивать свои ЗВР, номинированные в долларах США. Если учесть постоянно растущий дефицит торгового баланса в отношениях между США и Китаем (текущая разница в пять раз в пользу Китая), то это заявление в переводе с финансового языка звучит так: «Китай прекращает продажу своих товаров за доллары». Мировые СМИ это грандиознейшее в новейшей монетарной истории событие предпочли не заметить. И вопрос вовсе не в том, что Китай буквально отказывается продавать свои товары за доллары США. Китай, конечно, по-прежнему будет принимать доллары США в качестве промежуточного средства  оплаты за свои товары. Но, приняв доллары, Китай тут же будет от них избавляться и заменять доллары в структуре своих ЗВР на что-то другое. Иначе теряет смысл заявление сделанное монетарными властями КНР: «Мы прекращаем наращивать свои ЗВР, номинированные в долларах США». То есть Китай не будет больше покупать за вырученные от торговли с любыми странами доллары, - трежерис — государственные казначейские облигации США, как они делали это постоянно ранее.
Таким образом, Китай будет заменять все доллары, которые он будет получать за свои товары не только от США, но и вообще от любых стран мира на что-то другое, чтобы «не наращивать свои ЗВР, номинированные в долларах США». И вот тут возникает самый интересный вопрос: на что именно Китай будет заменять все свои, получаемые в результате торговли, доллары? На какую именно валюту или актив? Анализ текущей монетарной политики КНР показывает, что скорее всего, поступающие от торговли доллары или их значительную часть, Китай будет тихо заменять и де-факто уже заменяет, на Золото.


В этом аспекте пасьянс российско-китайских отношений складывается чрезвычайно удачно и для Москвы, и для Пекина. Россия покупает у Китая товары напрямую за золото по его текущим ценам. А Китай покупает за золото по его текущим ценам российские энергоресурсы. На этом российско-китайском празднике жизни есть место всему: и китайским товарам, и российским энергоресурсам, и золоту - как средству взаиморасчетов. Нет на этом празднике жизни места только одному желающему – доллару США. И это не удивительно. Потому что доллар США не является ни китайским товаром, ни российским энергоресурсом. Он является лишь промежуточным финансовым инструментом взаиморасчетов – ненужным посредником. А ненужных посредников, из схемы взаимодействия двух самостоятельных бизнес-партнеров, принято исключать.

Здесь следует отметить отдельно, что мировой рынок физического золота ничтожно мал по отношению к мировому рынку физических поставок нефти. И тем более мировой рынок физического золота микроскопичен по отношению к совокупности мировых рынков физических поставок нефти, газа, урана и товаров.

Упор на фразу «физическое золото» сделан потому, что в обмен на свои физические, а не бумажные энергоресурсы, Россия теперь изымает у Запада золото, но только в виде его физической, а не бумажной поставки. То же самое делает и Китай, изымая у Запада, по текущим искусственно заниженным в разы ценам, именно реальное физическое золото, - в качестве средства оплаты за физические поставки на Запад, своих реальных товаров.

Надежды Запада на то, что Россия и Китай будут принимать в качестве оплаты за свои энергоресурсы и товары разного рода shitcoin или т.н. «бумажное золото», тоже не оправдались. Россию и Китай, в качестве окончательного средства оплаты, интересует только золото и только как физический металл.

Для справки: оборот на рынке бумажного золота, только в виде фьючерсов на золото, оценивается примерно в 360 млрд. долларов США в месяц. Но только на 280 миллионов долларов США в месяц осуществляется физическая поставка золота. Что образует на торгах бумажного золота, против золота физического, соотношение 1000 к 1.
Применив механизм активного снятия с рынка одного искусственно заниженного Западом финансового актива (золота), в обмен на другой искусственно завышенный Западом финансовый актив (доллары США), Путин тем самым включил обратный отсчет для мировой гегемонии нефтедоллара. Таким образом, Путин поставил Запад в тупик отсутствия какой-либо позитивной экономической перспективы. Запад может тратить сколько угодно своих сил и средств на искусственное повышение покупательной способности доллара, снижение цен на нефть и искусственное понижение покупательной способности золота. Проблема Запада лишь в том, что запасы физического золота в распоряжении Запада не безграничны. Поэтому, чем больше Запад обесценивает нефть и золото против доллара США, тем более быстрыми темпами он теряет дешевеющее Золото из своих далеко не бесконечных резервов. В этой блестяще разыгранной Путиным экономической комбинации физическое золото из резервов Запада стремительно утекает в Россию, Китай, Бразилию, Казахстан и Индию – в страны БРИКС. При такой скорости снижения резервов физического золота как сейчас, Запад просто не успевает ничего сделать против России Путина до момента обрушения всей западной конструкции нефтедолларового мира. В шахматах, ситуация, в которую Путин поставил Запад во главе с США, называется «Цейтнот».

Западный мир ещё никогда не сталкивался с такими экономическими событиями и явлениями, которые происходят прямо сейчас. СССР, в условиях падения цен на нефть, стремительно продавал золото. Россия, в условиях падения цен на нефть, стремительно золото покупает. Тем самым, Россия создает реальную угрозу существованию американской модели нефтедолларового мирового господства.

Главный принцип модели нефтедолларового мира, позволяющий западным странам во главе с США жить за счет труда и ресурсов других стран и народов основан на доминирующей в МВС (мировой валютной системе) роли национальной валюты США. Роль доллара США в МВС заключается в том, что он является конечным средством платежа. Это значит, что национальная валюта США в структуре МВС является конечным активом накопления, менять который, на какой-либо другой актив, не имеет смысла. То, что сейчас делают страны БРИКС во главе с Россией и Китаем, фактически изменяет роль и статус доллара США в мировой валютной системе. Из конечного средства платежа и актива накопления, национальная валюта США, совместными действиями Москвы и Пекина, превращается лишь в некое промежуточное средство платежа. Предназначенное только для того, чтобы обменять это промежуточное средство платежа на другой, и действительно конечный финансовый актив, – золото. Тем самым, доллар США фактически лишается своей роли конечного средства платежа и актива накопления, уступая обе эти роли другому общепризнанному, денациональному и деполитизированному монетарному активу, - золоту.

Традиционно Запад использовал два способа устранения угроз гегемонии нефтедолларовой модели мира и вытекающих из нее непомерных привилегий для Запада.

Один из этих способов – цветные революции. Второй способ, который обычно применяется Западом, если не срабатывает первый способ, – это военная агрессия и бомбардировки.

Но в случае с Россией оба эти способа оказываются для Запада либо невозможными, либо неприемлемыми.

Потому что, во-первых, население России, в отличие от населения многих других стран, упорно не желает обменивать свою свободу и будущее своих детей, на западную колбасу, которую можно получить прямо сейчас. Это становится очевидным, по рекордно высоким рейтингам Путина, регулярно публикуемым ведущими рейтинговыми агентствами Запада. Личная дружба ставленника Вашингтона Навального с сенатором Маккейном сыграла для него и Вашингтона весьма негативную роль. Узнав об этом факте из СМИ, 98% населения России теперь воспринимают Навального исключительно как вассала Вашингтона и предателя национальных интересов России. Поэтому ни о какой цветной революции в России западным профессионалам, мыслящим реалиями, пока даже мечтать не приходится.  

Что же касается второго, традиционного для Запада способа, – прямой военной агрессии, то Россия – это, безусловно, не Югославия, не Ирак и не Ливия. При любой неядерной военной операции против России, на территории самой России, Запад во главе с США, обречен на сокрушительное поражение. И генералы в Пентагоне, осуществляющие реальное руководство силами НАТО, хорошо это понимают. Точно так же бесперспективна и ядерная война против России, включая концепцию т.н. «превентивного обезоруживающего ядерного удара». У НАТО просто нет технической возможности нанести такой удар, который мог бы полностью обезоружить ядерный потенциал России во всех его многочисленных проявлениях. Ответный массированный ядерный удар возмездия по противнику или пулу противников, будет в этом случае неминуем. И его совокупной мощности будет достаточно для того, чтобы оставшиеся в живых, позавидовали мёртвым. То есть, обмен ядерными ударам с такой страной, как Россия, это в принципе не решение назревающей проблемы краха нефтедолларового мира. Это в лучшем случае финальный аккорд и последняя точка в истории его существования. В худшем случае, это ядерная зима и прекращение существования на планете всего живого, за исключением мутировавших, под воздействием радиации, бактерий.

В западном экономическом истеблишменте видят и хорошо понимают суть происходящих явлений.

Ведущие западные экономисты безусловно осознают всю глубину трагизма и безысходности ситуации, в которой оказался западный мир, попав в экономический золотой капкан Путина. Ведь со времен Бреттон-Вудских соглашений, всем хорошо известно золотое правило: «У кого больше золота, тот устанавливает правила». Но об этом на Западе все молчат. Молчат потому, что никто не знает как теперь из этой ситуации найти выход. 

И потому, что если объяснить западной общественности все детали происходящей экономической катастрофы, то эта общественность начёт задать самые страшные для сторонников нефтедолларового мира вопросы. 

Которые будут звучать так:

- Как долго Запад, сможет покупать нефть и газ из России в обмен на физическое золото?
- И что произойдет с нефтедолларом США после того, как у Запада закончится физическое золото для оплаты российских нефти, газа и урана, а также для оплаты китайских товаров?».
Ответить на эти, казалось бы, простые вопросы, на Западе сегодня не может никто.

И это называется Шах и Мат, господа. Игра окончена.
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