Terrorakte gegen führende Politiker von Lugansk und Donezk durch ukr. Armee
                                                              13.7.2022
В Херсонской области усилилась работа украинских диверсионных групп. В частности, на прошлой неделе в регионе произошло сразу 2 теракта, в результате одного из которых погиб местный чиновник. Какая сейчас обстановка в области, в интервью изданию Украина.ру рассказал депутат ГД РФ, руководитель Союза добровольцев Донбасса Александр Бородай
[bookmark: _GoBack]«Честно говоря, Херсонщина, Херсонская область всегда была известна на юге Украины своими проукраинскими настроениями, довольно массовыми в определенный период. Я думаю, что сейчас, конечно, значительная часть носителей этих настроений Херсонщину покинула, и сейчас, я думаю, население настроено, все-таки, глобально пророссийски. Об этом говорит очередь за паспортами, которая в Херсоне есть, в Херсонской области», — сказал депутат.
По его словам, ситуацию в регионе меняется в лучшую сторону: плакаты, появляющиеся на улицах, напоминают, что Херсон — город русской славы.
С начала спецоперации РФ Украина усилила артиллерийские атаки на Донбасс и обстреливает также вновь освобожденные территории. В частности, в середине марта ВСУ ударили по центру Донецка, из-за чего погибло по меньшей мере 20 человек.
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